

Американские монополисты рассчитывали дезорганизовать снабжение страны нефтью. Но Цейлон через свою национальную нефтяную корпорацию, действующую с 1961 года, закупает нефтепродукты у Советского Союза, Румынии и ОАР, причем по ценам, которые примерно на 25 процентов ниже, чем у иностранных монополий. Министр торговли и судоходства Цейлона Иллангаратне сообщил корреспонденту газеты «Цейлон дейли ньюс», что правительство рассматривает вопрос о том, чтобы западные компании ввозили нефтепродукты на Цейлон по ценам, которые не превышают импортных цен цейлонской нефтяной корпорации. Это дало бы возможность Цейлону ежегодно экономить 15—20 миллионов рупий, и он не только покрыл бы дефицит, образованный прекращением американской «помощи», но имел бы выигрыш в два миллиона рупий в год.

Своим отказом помогать Цейлону США не удалось сорвать строительство в этой стране колледжа, некоторых медицинских учреждений, реконструкцию аэропорта — объектов, запланированных ранее и финансируемых США. Правительство Цейлона отдало распоряжение продолжать работы. Оно заявило, что ищет источники помощи в других странах, которые уважают суверенитет страны. Такая бескорыстная помощь уже не первый год представляется Цейлону социалистическими странами.

Л. СКОМОРОХОВ

ЦВЕТЫ ПРОФЕССОРА ЧУМАКОВА

КАКАЯ мать или отец не содрогается, когда узнают о вспышке эпидемии детского паралича — полиомиелита. Еще несколько лет назад казалось, что нет никаких средств спасти от него детей. Ученые многих стран, в том числе и Советского Союза, долгие годы настойчиво искали путей борьбы с этой страшной болезнью. Сегодня советская вакцина против полиомиелита экспортируется более чем в 20 стран мира, ею вакцинировано около 130 миллионов человек.

А в соседней Японии свирепствует эпидемия полиомиелита. Только на самом северном, с прохладным климатом острове Хоккайдо в 1960 году заболело более 1500 детей, весной 1961 года — более 500, а в южных районах страны, где жаркий климат, случаев заболевания еще больше.

Японские матери требуют от японских органов здравоохранения закупить в Советском Союзе живую вакцину.

А некоторые круги Японии все не могут решить: покупать или нет. Наконец после долгих и решительных требований японской общественности решение на импорт советской вакцины дано.

Коллектив работников Института полиомиелита и вирусных энцефалитов, руководимый профессором М. Чумаковым, получил срочный заказ на отправку в Японию живой вакцины и зная, какое страшное бедствие охватило эту страну, трудился, не считаясь

ни со временем, ни с усталостью. Очередная вспышка эпидемии в Японии летом 1961 года была предотвращена.

Радость японских матерей была безгранична.

И вот в конце прошлого года профессору Чумакову в составе делегации Общества «СССР — Япония» довелось побывать в Японии.

Всюду, будь то на встрече с врачами или с членами Общества «Япония — СССР», в больнице или в поезде, в музее или парке, когда японцы узнавали, что среди советской делегации находится Чумаков — один из создателей живой вакцины, они спешили подойти к нему. Матери и отцы подводили к нему своих детей, все вместе кланялись и говорили: «Благодарим вас от всего сердца. Мы никогда не забудем, что Советский Союз и, в частности, вы спасли наших детей».

И родители, и дети спешат крепко пожать ему левую руку и дарят ему цветы, много цветов. Он хотел бы пожать им руки и принять цветы обеими руками, но правая парализована.

Около 25 лет назад, молодой тогда еще ученый Чумаков с такими же, как он, энтузиастами своего дела, искал в дальневосточной тайге возбудителя клещевого энцефалита. Победа была уже близка... Но Чумаков заболел энцефалитом: парализована правая рука и потерян слух. Тяжелый недуг не сломил воли молодого ученого, он продолжает борьбу против инфекционных заболеваний и добивается новой победы, на этот раз над полиомиелитом, создав вместе со своими товарищами живую противополиомиелитную вакцину.

— Я ела «бон-бон». Они вкусные, — лепечет девочка лет четырех, обращаясь к профессору.

Живую вакцину, приготовленную в форме драже, в Японии называли «бон-бон».

Среди получивших советскую живую вакцину не было ни одного случая заболевания, а после американской вакцины такие случаи были.

— Не значит ли это, что американская убитая вакцина несовершенна? — спрашивают медики.

— А достаточно ли вакцинировать детей один раз? — озабоченно интересуются родители.

— Нет, — отвечает Чумаков. — Чтобы полностью избавиться от полиомиелита, необходимо вакцинировать их два-три раза, лучше три, и обязательно вакцинировать новорожденных.

— Через какой промежуток времени лучше всего делать вакцинацию второй и третий раз? — интересуются медики.

— А как вакцинировать новорожденных? — спрашивают дотошные журналисты.

Чумаков обстоятельно отвечает. А через несколько часов крупнейшие газеты Японии «Асахи», «Акахага», «Иомиури», «Тюнити» и другие миллионными тиражами публикуют материалы о встрече представителей японской общественности с Чумаковым. Газетные сообщения пестрят восклицаниями и вопросами: «Надо снова вакцинировать!», «Где покупать вакцину: в СССР или в США?», «А разрешат ли покупать в СССР?» И как бы отвечая на вопросы газет, матери твердо говорят: «Мы добьемся покупки советской вакцины». И они добились.

Недавно в газетах было опубликовано сообщение о том, что Япония закупила очередную партию советской вакцины, достаточную для вакцинации более восьми миллионов детей. Японские матери внесли свой вклад в победу над полиомиелитом.

В апреле весь мир узнал, что за выдающееся научное открытие М. Чумакову присуждена Ленинская премия.

С. ХАРИН